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ΠΡΟΚΡΙΜΑΤΙΚΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ
ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΗ ΦΥΣΙΚΗ
7 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2013
(Διάρκεια εξέτασης 50 min)

	Μαθητές:
	Σχολείο

	1.
	

	2.
	

	3.
	


Στοιχεία από τη θεωρία
Κάθε ηλεκτρική συσκευή που έχει δύο πόλους και συνδέεται σε ηλεκτρικό κύκλωμα ονομάζεται ηλεκτρικό δίπολο.

Όταν στους πόλους ενός ηλεκτρικού δίπολου εφαρμοστεί ηλεκτρική τάση V, τότε αυτό διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα I. Η γραφική παράσταση του ρεύματος I σε συνάρτηση με την τάση V, ονομάζεται χαρακτηριστική καμπύλη του δίπολου.

Από τη χαρακτηριστική ενός δίπολου μπορούμε να βγάλουμε συμπεράσματα για τη δομή του και τις ιδιότητές του. Στην περίπτωση που το ρεύμα Ι είναι ανάλογο της τάσης V, η χαρακτηριστική του δίπολου είναι ευθεία γραμμή που διέρχεται από την αρχή των αξόνων. Τότε το δίπολο λέγεται αντιστάτης.
Αντίσταση R ενός αγωγού (δίπολου) ονομάζουμε το μονόμετρο μέγεθος που ισούται με το πηλίκο της τάσης V, που εφαρμόζεται στα άκρα του, προς την ένταση του ρεύματος που τον διαρρέει.
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Η μονάδα αντίστασης στο S.I. είναι το Ω: 1Ohm=1Volt/1Ampere (
[image: image4.wmf]1V

1

Ω=

1A

).
Στην ηλεκτρολογία και ηλεκτρονική χρησιμοποιούνται και πολλαπλάσια του Ω: 1ΚΩ=103Ω και 1ΜΩ=106Ω. 
Η μέτρηση της αντίστασης μπορεί να πραγματοποιηθεί με όργανα που ονομάζονται ωμόμετρα. Συνήθως τα ωμόμετρα είναι ενσωματωμένα στα πολύμετρα.

Γενικά η αντίσταση ενός ηλεκτρικού δίπολου μεταβάλλεται με την εφαρμοζόμενη τάση. Υπάρχει ωστόσο μια κατηγορία δίπολων οι αντιστάτες, για τους οποίους η αντίσταση R είναι σταθερή, ανεξάρτητη της τάσης που εφαρμόζεται στα άκρα τους και της έντασης του ηλεκτρικού ρεύματος που τους διαρρέει. Για τους αντιστάτες ισχύει ο νόμος του Ohm, ο οποίος διατυπώνεται ως εξής:

Η ένταση του ρεύματος που διαρρέει έναν αντιστάτη (μεταλλικό αγωγό) σταθερής θερμοκρασίας είναι ανάλογη της τάσης που εφαρμόζεται στα άκρα του.
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Οι μεταλλικοί αγωγοί, εφόσον διατηρούμε τη θερμοκρασία τους σταθερή, συμπεριφέρονται σύμφωνα με το νόμο του Ohm.

Οι αντιστάτες μπορούν να συνδεθούν μεταξύ τους με διάφορους τρόπους. Έτσι δημιουργούνται τα λεγόμενα συστήματα αντιστατών. Σε ένα σύστημα αντιστατών ονομάζουμε ισοδύναμη (ολική) αντίσταση του συστήματος μια αντίσταση που εμφανίζει ηλεκτρικά ισοδύναμο αποτέλεσμα με το σύνολο των αντιστάσεων του συστήματος.
Οι δύο βασικοί τρόποι σύνδεσης αντιστατών είναι: 

     α) Η σύνδεση σε σειρά
Σε αυτό τον τρόπο σύνδεσης η ένταση του ρεύματος Ιολ. που μπαίνει στο σύστημα περνάει από όλες τις αντιστάσεις. 
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Η τάση που εφαρμόζεται στα άκρα του συστήματος των αντιστατών είναι ίση με το άθροισμα των τάσεων που εφαρμόζονται στα άκρα κάθε αντιστάτη.
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Η ισοδύναμη αντίσταση στη σύνδεση σε σειρά είναι:
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     β) Η σύνδεση παράλληλα
Σε αυτό τον τρόπο σύνδεσης η τάση Vολ. που εφαρμόζεται στο σύστημα εφαρμόζεται σε όλους τους αντιστάτες.


[image: image9.wmf]ολικό12

V=V=V=.....


Η ένταση του ρεύματος που μπαίνει στο σύστημα των αντιστατών είναι ίση με το άθροισμα των εντάσεων που διαρρέει κάθε αντιστάτη
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Η ισοδύναμη αντίσταση στην παράλληλη  σύνδεση είναι:
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1η Δραστηριότητα

Εύρεση τιμών των αντιστατών που βρίσκονται μέσα στο κουτί, καθώς και του τρόπου σύνδεσης τους. 

Σκοπός και κεντρική ιδέα της άσκησης

Ο σκοπός στη άσκηση αυτή είναι η πειραματική εύρεση της αντίστασης ενός αντιστάτη. 
Ο σχεδιασμός του πειράματος βασίζεται στο νόμο του Ohm.

Απαιτούμενα Υλικά:
1. Τροφοδοτικό χαμηλής και υψηλής τάσης
2. Κουτί με άγνωστες αντιστάσεις 

3. Πολύμετρα ψηφιακά
4.Καλώδια σύνδεσης με ρευματολήπτες (μπανάνα ή πολλαπλό βύσμα) 

Πειραματική διαδικασία και επεξεργασία μετρήσεων 

1. Συναρμολογείστε το κύκλωμα της παρακάτω εικόνας τοποθετώντας τον ακροδέκτη Χ στην υποδοχή Α, τον Ψ στην Β και το βολτόμετρο στα βύσματα αυτών των ακροδεκτών. 
Στο κουτί υπάρχουν δύο αντιστάτες.
Σαν πηγή θα χρησιμοποιήσετε το τροφοδοτικό (Ακροδέκτες 0…20V).
Σαν αμπερόμετρο θα χρησιμοποιήσετε ένα πολύμετρο στην κλίμακα 2Α συνεχές (Ακροδέκτες COM & A). 
Σαν βολτόμετρο θα χρησιμοποιήσετε ένα πολύμετρο στην κλίμακα 20V συνεχές (Ακροδέκτες COM & V/Ω). 
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Μόλις το συναρμολογήσετε και πριν θέσετε το τροφοδοτικό σε λειτουργία καλέστε τον επιτηρητή καθηγητή για έλεγχο. 
2. Βάλτε σε λειτουργία το τροφοδοτικό και τα πολύμετρα. 

Με το περιστρεφόμενο κουμπί του τροφοδοτικού βάλτε την τάση στην τιμή 10V.
3. Τοποθετήστε τους ακροδέκτες Χ και Ψ διαδοχικά στις υποδοχές με τα γράμματα Α, Β, Γ και Δ και για κάθε έναν από τους παρακάτω συνδυασμούς, μετρήστε την ένταση του ρεύματος και την τάση. Πριν από κάθε μετακίνηση των ακροδεκτών Χ και Ψ επαναφέρετε τον περιστροφικό διακόπτη επιλογής της τάσης στο 0.
Οι έξι (6) δυνατοί συνδυασμοί φαίνονται στον πίνακα:

	
	Χ
	Ψ
	
	Ένταση του ρεύματος σε Α
	Τάση σε V

	1.
	Α
	Β
	
	
	

	2.
	Β
	Γ
	
	
	

	3.
	Γ
	Δ
	
	
	

	4.
	Δ
	Α
	
	
	

	5.
	Α
	Γ
	
	
	

	6.
	Δ
	Β
	
	
	


4. α)
Σε ποιο συνδυασμό ακροδεκτών παρατηρείτε ύπαρξη ρεύματος;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
   β)
Τι αντιστάσεις νομίζετε ότι υπάρχουν στο κουτί και σε ποιους ακροδέκτες αντιστοιχούν τα άκρα τους; Υπολογίστε την R με ακρίβεια ενός δεκαδικού.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
   γ)
Πως νομίζετε ότι είναι συνδεδεμένοι;

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
5. Σχεδιάστε το κύκλωμα που νομίζετε ότι βρίσκεται μέσα στο κουτί. 

	


2η Δραστηριότητα 

Μέτρηση της αντίστασης ενός αντιστάτη
Απαιτούμενα Υλικά:
1. Τροφοδοτικό χαμηλής και υψηλής τάσης
2. Πολύμετρα ψηφιακά
3. Αντιστάτης
4. Καλώδια σύνδεσης με ρευματολήπτες (μπανάνα ή πολλαπλό βύσμα)
Πειραματική διαδικασία και επεξεργασία μετρήσεων 

1. Μέτρηση της αντίστασης αντιστάτη με το ωμόμετρο
Μελετήστε προσεκτικά τα στοιχεία των πολυμέτρων που διαθέτετε (τα βύσματα όπου θα συνδεθούν τα καλώδια καθώς και τις κλίμακες).
Χρησιμοποιήστε το ένα από τα δύο πολύμετρα ως ωμόμετρο, στην κλίμακα μέτρησης αντιστάσεων (Ακροδέκτες COM & V/Ω), για να μετρήσετε την αντίσταση του 1ου από τους αντιστάτες που βρήκατε (στην 1η δραστηριότητα).

Η τιμή που μετρήθηκε είναι: 
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2. Μέτρηση της αντίστασης του ίδιου αντιστάτη με βολτόμετρο και αμπερόμετρο

Α. Πραγματοποιήστε και κατόπιν σχεδιάστε κύκλωμα συνδέοντας σε σειρά την πηγή (στα βύσματα που βρίσκονται κάτω από κλίμακα 0…20V), τον αντιστάτη και το ένα πολύμετρο ως αμπερόμετρο, στην κλίμακα 2Α συνεχές (Ακροδέκτες COM & A). Παράλληλα στον αντιστάτη συνδέστε το άλλο πολύμετρο ως βολτόμετρο, στην κλίμακα 20V συνεχές (Ακροδέκτες COM & V/Ω).
Δεν ανοίγετε το τροφοδοτικό και δεν βάζετε σε λειτουργία το κύκλωμα πριν καλέστε τον επιτηρητή καθηγητή για έλεγχο.
Σχεδιάστε το κύκλωμα:

	


Β. Με το ρυθμιστικό κουμπί της τάσης του τροφοδοτικού στραμμένο πλήρως αριστερά στο 0, ανοίγετε το τροφοδοτικό.

Μεταβάλλετε την τάση της πηγής αρχίζοντας από 4V αρχική τιμή με βήμα 2V σημειώνοντας τις ενδείξεις των οργάνων.

Παίρνετε έξι (6) μετρήσεις και συμπληρώνετε τον παρακάτω πίνακα:
	
	Ένδειξη βολτομέτρου σε V
(τάση)
	Ένδειξη αμπερομέτρου σε Α
(ένταση ρεύματος)

	1.
	0
	0

	2.
	
	

	3.
	
	

	4.
	
	

	5.
	
	

	6.
	
	

	7.
	
	


3. Με βάση τις πειραματικές τιμές του πίνακα σχεδιάστε στο μιλιμετρέ χαρτί τη γραφική παράσταση Ι=f(V) της έντασης του ρεύματος που διαρρέει τον αντιστάτη σε συνάρτηση με την τάση που εφαρμόζεται στα άκρα του (χαρακτηριστική καμπύλη του δίπολου). 

4. Βρείτε την κλίση (k) της γραφικής παράστασης και από αυτή υπολογίστε την τιμή του άγνωστου αντιστάτη (
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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5.Αν αυτή διαφέρει από αυτή που υπολογίσατε με τη βοήθεια του ωμόμετρου γράψτε που μπορεί να οφείλεται η διαφορά αυτή.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

ΠΡΟΧΕΙΡΟ

ΦΥΛΛΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ EUSO

	ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
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	2
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	3
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	4
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	5
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	2η
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	5
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